



江碧水 向东流

长江大保护十周年 长江流域地市媒体百村蹲点调研行

听，移民村里的9份《党员公约》

宜昌三峡融媒体中心记者 雷鹏程 何冠英 谭强明

9月19日，缭绕的晨雾把长江三峡缀成了水墨画。

车驶入三峡大坝左岸的山路，便一头扎进了这幅画里。穿过湖北省宜昌市夷陵区太平溪镇，再拐过3道弯，路旁的一块大石头映入眼帘；石头上，“绿色宜居示范村 许家冲村”几个大字清晰可见。

从大石头处拐进笔直的村道，一排峡江民居整齐排列。“坝头库首第一村(啦)，三峡茶谷东大门(啦)……”忽然，民居深处响起嘹亮的歌声，铿锵的唱词标注着这里的方位。

记者在不远处的村文化广场找到了歌声的源头。原来，当天恰逢来自湖北十堰的客人参观，负责讲解的村党支部书记朱崇军拿出了他的必备节目——高唱用渔鼓调填词创作的《党员公约》。

“这是我今年第385次唱《党员公约》，我唱了8年、9个版本。”他边说边引领大家走向村庄深处，解读百唱不厌的密码，透视国家战略引领下的江村之变。

吟唱出来的“承诺”

“这就是第一版《党员公约》。”走进村党群服务中心，朱崇军引导大家把目光聚焦到了左边墙壁上的一张红底白字曲谱上。

他满脸自豪地说：“唱了那么多次，最难忘的还是2018年4月24日，习近平总书记到许家冲村，听我们唱《党员公约》。”

“这一段得好好讲讲！”话音未落，一个声音从门外传来，原村党支部书记望作战如约而至。

朱崇军邀请他上前，为大伙儿讲讲当年的场景。

“就在这儿，总书记拿起了曲谱仔细端详。”望作战缓缓走向办事柜台前比画着说，“当时，我们跟总书记说，要不要唱给您听一听，总书记用我们宜昌的方言回了句‘要得’。”

“总书记说，渔鼓调很悠扬，《党员公约》的内容写得也很好，朗朗上口。用大家喜闻乐见的形式，使党员干部把党的作风和纪律要求牢牢记在心中，这种办法很好。”时隔7年，他仍抑制不住激动。

见记者好奇，望作战道出了第一版《党员公约》的诞生历程。



无人机航拍的许家冲村。宜昌三峡融媒体中心记者 付蓓蓓 摄

时针拨回至2017年，他担任村党支部书记的第15个年头。当时村里共有600多户，其中90%是三峡移民，移民们一度互相不搭理、矛盾也很多，很难组织起来。

许家冲村很多移民曾是渔民，闲暇时会哼唱三峡地区特有的民间小调渔鼓调。一次，望作战来了灵感：何不用渔鼓调填词，出一份《党员公约》，让大家在哼唱间记于心、化为形？

“那时候，党员作用发挥不够、人情风难刹等问题比较突出。”他顿了顿，“所以第一版公约才填了‘明示党员亮身份(啦)’‘移风易俗我先行(啦)’这些词……”

望作战说：“刚开始村民认为我们唱‘公约’是为了应付领导，后来在党员带头示范下，大家的意识转变了。”

“不信你看！”他指着广场上介绍，那是老党员屈克新，每天都会沿着沟渠巡查，拾捡杂物；那是村后老干部谢霖，每次村庄清洁日活动，都干得卖力……

带动发展的“规矩”

走过一家家民宿，记者来到“云水涧”客栈。老板郑群英刚送走最后一拨客人，开始打扫庭院、修剪花枝。

见人来访，她停下手里的活，将记者引进屋内，“你敢相信吗？七年前我这儿都没客人，现在旺季得提前订。”

说起原因，郑群英坦言，2017年，还只是普通党员的谢霖在村里尝试开了第一家民宿，效果不错，村党支部就鼓励大家一起发展。抱着“试试看”的心态，她简单收拾出3间客房。

后来，村里游客越来越多，有的民宿天天满房，有的却无人问津，有的甚至打起价格战，让市场陷入混乱。

“村里就给大家开会，鼓励共谋共建。”郑群英说着，若有所思。她清晰地记得，从2019年起，“旅游”“民宿”等词语开

始高频出现在公约里，“共谋发展”等也被纳入其中。

2023年，许家冲村党支部创办“初心民宿合作社”，统一管理全村38家民宿。郑群英等民宿从业者积极参加培训，并主动改造客房、优化体验。

“公约里唱‘发展为实不放空’，现在我感受到了。”郑群英说，她的民宿年接待游客2000多人次，毛收入超10万元。

一路之隔的“江晖影院”，老板周云桂正利落地更换床褥。提起过往，她有些腼腆，刚开店那阵，总盼着村里分客源，后来改进设施、提升服务，生意渐渐红火，公约里“勤劳致富靠双手”那句话，也成了真。

记者在村党群服务中心找到了村党支部书记谢蓉，她拿出历年修订的《党员公约》展示。“想发展好，得攥指成拳才有力量。”她指着“团结一心”等词语，语气坚定，“这些不光唱在嘴里，还要落到实处。”她说，村里38家民宿拧成一股绳，去

瞧，那些幸福的“老刘”们

宜昌三峡融媒体中心记者 雷鹏程 何冠英

长江流经湖北宜昌宜都市枝城镇时，拐了个近180度的弯，形成了一处水流平缓、饵料丰富的天然渔场。

清朝顺治年间，来自四川忠州的刘氏兄弟发现了这处鱼群栖息的江湾，便在此落脚，开启捕鱼生活。经过繁衍生息，这里形成一个以刘姓为主的渔村——白水港村。

光阴流转，一代又一代的渔民以船为家、与江相伴，在江湖起伏间，重复着从“小刘”到“老刘”的生命轮回。

2018年，湖北在83个水生生物保护区率先拉开全面禁捕的序幕，白水港村所处的长江宜昌中华鲟保护区位列其中。

于是，最后一代漂泊在江上的“老刘”们，纷纷把渔船划上了岸。至此，360名渔民全部告别“日守河港，夜守孤舟”的生活。

7年过去了，这个百年渔村有哪些变化？“老刘”们生活咋样？9月中下旬，记者进行了蹲点调研。

弄舟驾船，“渔”在护航生态中

9月21日清晨，窑湾河畔弥漫着淡淡的草香。

河岸上，退捕渔民刘泽洋将几大袋青草拽下三轮车，搬到河边铁皮船上。

“上岸7年了，驾船这个手艺还没丢。”见记者在船中坐稳，他娴熟地划桨驶向河心。

他介绍，窑湾河是长江的二级支流，曾一到夏天就“翻塘”发臭。2021年，村里分4段承包给退捕渔民养鱼，来恢复河流生态系统。他报了名，并包下河流中段。

青草抛入水中，鱼儿欢腾争抢。“可不能投肥，鱼的数量也有控制！”他说，过去捕鱼时只想着鱼，现在养鱼了还得想着河。

“很多上岸渔民都有这个感受，他们还为我们村里干了件大事呢！”待船靠岸，他指向远方，推荐记者去那儿的西湖公园瞧瞧。

在一片闹市中，记者找到了这座公园，只见绿树环绕、湖面如镜。“以前可不是这样的，满湖都是杂草，水都发臭了，蚊子乌泱泱的。”退捕渔民刘为民告诉记者，2023年底，村里不忍西湖继续恶化，于是号召渔民组建清漂队，向污染宣战，他不仅报了名，还因为懂水性、会驾船，当起了“清漂队长”。



无人机航拍的白水港村。宜昌三峡融媒体中心通讯员 刘传东 摄

转产转业，“渔”在生活富足里

临近中午，白水港村二组刘成定架梯攀上自家青灰的墙头，采摘藏在瓜藤中的丝瓜。过去几十年穿梭在烟波里，烈日染黑了他的脸颊，江风吹皱了他的眼角。

“恨不得连墙缝里都撒上种子。”刘成定说，曾经上无片瓦、下无寸土的渔民们，如今虽在岸上有了立足之地，但依然没有田地，所以对巴掌大的地块都格外珍惜。

他边说边望向远方。只见道路旁、院落间、墙根处，那些不起眼的方寸之地，硬是让渔民们种出了餐桌上的“青红紫绿”。

“别小看这些园子，一年的蔬菜基本不愁了。”刘成定表示，如果干得动，在附近找份工作，生活就更有保障了。

正说着，刘泽翠拎着刚买的排骨走来。作为最后一批上岸的渔民之一，他是村里公认的“劳模”。

“咱渔民能吃苦，工厂也愿意给活干。”退捕后，政府对渔民们进行了多轮培训，还组织企业招工，刘泽翠报了名，先后在附近的化工厂、汽修店打工。

对于大家的褒扬，他只是咧嘴一笑，“上岸后，大家的劲头都很足。你看刘泽刚两口子，生意做得多带劲！”

据他介绍，刘泽刚也是渔民，上岸后在离村不远的镇上开了间水果店，日子过得自在。前些年生了一场大病，但也扛过来了。“幸亏没打鱼，不然怕是没这份安稳。”刘泽翠感叹。

听到村民在聊上岸后的生活，正在入户的村后老干部刘茂贤也加入进来。他说，在政策帮扶下，劳动年龄内的渔民化身农民、工人、商贩，收入来源得到了保障。

“不过，现在渔民们年纪都大了。”他顿了顿又说，好在退休后，大家都享受了宜都市失地农民政策，90%的渔民购买了职工养老保险，每月能领1500元左右的

年累计接待游客3万人次，100多名村民吃上旅游饭，人均增收超2万元。

“带领大家一起发展才是硬道理”，谢蓉的笔记本上，写着前不久到上海静安区学习的感悟。

代代传承的“精神”

“当初是想让党员亮明身份、履行职责，现在已经成为我们村党员群众奔赴新征程的精神动力。”站在初心馆内的《党员公约》前，谢蓉很是感慨。

2023年，她从望作战手里接过“接力棒”，担任村党支部书记，也将《党员公约》继承了过来，到今年，又更新了3个版本。“每版公约的内容都是当年的发展重点，也是许家冲的一面镜子。”谢蓉细数了这些年的变化，从智慧旅游到服务重大工程，公约永远跟着时代走、贴着需求变。

在初心馆里，各类陈列摆放整齐，默默讲述着许家冲的历史文化。“许家冲是靠什么从‘贫穷扯皮’到‘安稳致富’的？”记者疑惑不解。

“靠对精神的传承，我们都在长江边长大，骨子里都有股拼劲、韧劲。”一旁的村后老干部江玲玲说，“现在不光是党员群众，连娃娃们都会唱了。”

走出初心馆，太阳渐渐落下山头，预备党员周华平骑着电瓶车，带12岁的儿子望恒毅从一旁的村道回家。不一会儿，飘出悠扬的渔鼓调声，“关注民生出实招(啊)，养老助残氛围浓(啊)……”

“喏，周华平又在教儿子唱歌了。”江玲玲指着不远处的民居说。几分钟后记者凑近，周华平才逐渐停下，“为啥要教儿子唱这？”

“公约光我们唱可不行，得传下去。”周华平讲出了缘由，“有一天看到望作战给他的孙子讲，孙子听得眼睛直发亮。我也尝试着讲解并唱给儿子听，没想到他很喜欢。虽然还记不全歌词，但已经能哼出完整旋律。”

记者结束采访时，暮色已渐笼群山，村文化广场开始热闹起来，来自武汉的大学生申韵涵和村民们围坐在一起，用渔鼓调唱起了新歌，“乡村振兴靠奋斗，等靠要思想全丢……党员公约树新风，幸福生活会长久……”

退休金。未购买的老人，每个月也能享受财政400元的最低生活补贴。

“生计有依靠，养老不用愁，日子越来越有盼头了。”刘泽翠边点头边感慨。

传承传唱，“娱”在渔歌响起时

“郎在那高山呀，妹在那山下呀……”傍晚时分，白水港村二组，一阵带着独特江韵的歌声飘进记者耳朵。循声而去，75岁的刘成斌正在家里亮嗓子。

“以前夜里捕鱼犯困，就靠唱这些歌提神！”他笑着解释。

歌声引得斜对门的退捕渔民王雄来串门。“成斌哥不仅歌唱得好，捕鱼也是把好手。”

“都是老黄历啦！”刘成斌摆摆手，笑道：“上岸后不捕鱼了，渔歌也唱得少。但打鱼的那些家什，还都好好收着。”

他带记者来到一楼储藏室。打开墙角的储物箱，取出几个厚实的收纳袋，解开袋口，各种规格的渔网呈现眼前。

“送了些给娃的战友，剩下的，都是‘宝贝’！”他用粗糙的手指摩挲着网线，眼里满是珍惜。

“要说‘宝贝’，我家那条老木船才真算呢！”王雄接过话茬，自豪地说，上岸后，他家的渔船就进了村陈列室，成了“明星”。

在王雄带领下，记者来到“白水渔村陈列室”，一艘8米多长的老木船泊在中心位置，船帮上搭着修补过的旧渔网。

“这船现在可是村子绿色转型的‘见证者’。”村党支部书记李春梅打开手机相册，点开一段视频给记者看。那是今年端午节西湖公园的热闹场景：舞台上，渔民们自编自演，将渔家号子、护江故事等巧妙融合，生动演绎白水港从“靠江吃江”到“养江护江”的绿色蜕变。

“有些船还被送到更远的地方。几十公里外，长江岸边的宜昌滨江公园里就有一艘。”李春梅展示着渔船的照片，补充道，“别小看它，它还参加了长江大保护可持续实践艺术展呢！”

夜幕降临，村文化广场，又有渔歌响起。